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II.6. KSR Leasing finansowy – jest to umowa leasingu, która spełnia przynajmniej jeden z warunków 

określonych w art. 3. ust. 4 Ustawy. Przedmiot umowy leasingu finansowego jest zaliczany do środków 

trwałych, wartości niematerialnych i prawnych lub inwestycji w nieruchomości i prawa u korzystającego i ten 

dokonuje odpisów amortyzacyjnych. 

Art. 3 ust. 4 UoR. Jeżeli jednostka przyjęła do używania obce środki trwałe lub wartości niematerialne i prawne 

na mocy umowy, zgodnie z którą jedna ze stron, zwana dalej „finansującym”, oddaje drugiej stronie, zwanej 

dalej „korzystającym”, środki trwałe lub wartości niematerialne i prawne do odpłatnego używania lub również 

pobierania pożytków na czas oznaczony, środki te i wartości zalicza się do aktywów trwałych korzystającego, 

jeżeli umowa spełnia co najmniej jeden z następujących warunków:  

1) przenosi własność jej przedmiotu na korzystającego po zakończeniu okresu, na który została zawarta;  

2) zawiera prawo do nabycia jej przedmiotu przez korzystającego, po zakończeniu okresu, na jaki została 

zawarta, po cenie niższej od wartości rynkowej z dnia nabycia;  

3) okres, na jaki została zawarta, odpowiada w przeważającej części przewidywanemu okresowi ekonomicznej 

użyteczności środka trwałego lub prawa majątkowego, przy czym nie może być on krótszy niż 3/4 tego okresu. 

Prawo własności przedmiotu umowy może być, po okresie, na jaki umowa została zawarta, przeniesione na 

korzystającego;  

4) suma opłat, pomniejszonych o dyskonto, ustalona w dniu zawarcia umowy i przypadająca do zapłaty w 

okresie jej obowiązywania, przekracza 90% wartości rynkowej przedmiotu umowy na ten dzień. W sumie opłat 

uwzględnia się wartość końcową przedmiotu umowy, którą korzystający zobowiązuje się zapłacić za 

przeniesienie na niego własności tego przedmiotu. Do sumy opłat nie zalicza się płatności na rzecz 

finansującego za świadczenia dodatkowe, podatków oraz składek na ubezpieczenie tego przedmiotu, jeżeli 

korzystający pokrywa je niezależnie od opłat za używanie;  

5) zawiera przyrzeczenie finansującego do zawarcia z korzystającym kolejnej umowy o oddanie w odpłatne 

używanie tego samego przedmiotu lub przedłużenia umowy dotychczasowej, na warunkach korzystniejszych od 

przewidzianych w dotychczasowej umowie;  

6) przewiduje możliwość jej wypowiedzenia, z zastrzeżeniem, że wszelkie 

 

II.7. KSR Leasing operacyjny – jest to umowa leasingu inna niż umowa leasingu finansowego. Przedmiot 

umowy leasingu operacyjnego jest zaliczany do środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych, 

inwestycji w nieruchomości i prawa u finansującego i ten dokonuje odpisów amortyzacyjnych. 

 

Zadanie 1
1
 

Spółka X (korzystający)podpisała w styczniu 2013 r. umowę leasingową za spółką Y (finansujący) na 

maszynę do robót drogowych (60 miesięcy począwszy od stycznia 2013 r.). Dla uproszczenia 

rozważań przyjęto, iż raz w roku dokonuje się odpisów amortyzacyjnych i finansujący wystawia jedną 

fakturę na ratę leasingową. Przyjęto, iż stopa dyskontowa 8,8%, roczna stawka amortyzacyjna 20%. 

Wartość przedmiotu umowy leasingu wynosi 600 000 zł, a wartość opłaty wstępnej wynosi 60 000 zł. 

Zestawienie opłat leasingowych zaprezentowano w tabeli: 

Rok Kapitał do 

spłaty bilansu 

otwarcia 

Rata 

kapitałowa 

Rata 

odsetkowa 

Rata 

leasingowa 

netto 

Kapitał do 

spłaty bilansu 

zamknięcia 

2013 540 000,00 89 880,00 47 520,00 137 400 450 120,00 

2014 450 120,00 97 789,44 39 610,56 137 400 352 330,56 

2015 352 330,56 106394,92 31 005,08 137 400 245 935,64 

2016 245 935,64 115 757,66 21 821,37 137 400 130 177,98 

2017 130 177,98 130 177,98 7 222,02 137 400 0 

Ogółem  540 000 147 000 687 000  

Roczna rata leasingowa netto wynosi 137 400 zł, brutto 169 002 zł. 

Proszę zaksięgować następujące operacje u korzystającego w 2013 r.: 

1. Opłata wstępna z tytułu umowy leasingu 

a) Faktura VAT otrzymana od finansującego z tytułu opłaty wstępnej 73 800 zł 
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b) Zapłata za fakturę VAT 73800 zł 

2. Rozliczenie opłaty wstępnej 73 800 zł 

3. Otrzymanie maszyny od finansującego na podstawie protokołu zdawczo-odbiorczego 600 000 

zł 

4. Faktura VAT otrzymana zgodnie z umową od finansującego z tytułu opłat leasingowych 

169 002 zł 

5. Zapłata za fakturę VAT z tytułu opłat leasingowych 169 002 zł 

6. Rozliczenie opłat leasingowych wg faktury 

a) Część kapitałowa opłaty leasingowej 89 880 zł 

b) Część odsetkowa opłaty leasingowej 47 520 zł 

c) Odliczenie podatku VAT wykazanego w otrzymanej fakturze 31 602 zł 

d) Wartość brutto faktury 169 002 zł 

Proszę zaksięgować operacje gospodarcze u finansującego w 2013 r.: 

1. Faktura VAT dla korzystającego z tytułu opłaty wstępnej 73 800 zł 

2. Zapłata opłaty wstępnej przez korzystającego 73 800 zł 

3. Przekazanie maszyny korzystającemu na podstawie protokołu zdawczo-odbiorczego 600 000 

zł 

4. Faktura VAT dla korzystającego zgodnie z umową z tytułu opłat leasingowych 169 002 zł 

5. Zapłata przez korzystającego opłaty leasingowej według faktury VAT (wyciąg bankowy) 

169 002 zł 

Zadanie 2
2
 

Jednostka (korzystający) zawarła umowę leasingu operacyjnego na 3 lata. Zgodnie z harmonogramem 

dołączonym do umowy, roczne opłaty w kolejnych latach wynoszą: 

 W pierwszym roku 90 000 zł 

 W drugim roku 60 000 zł 

 W trzecim roku 50 000 zł.  

Opłata wstępna wynosi 40 000 zł, VAT – stawka 23 %. 

Proszę wprowadzić do ksiąg rachunkowych korzystającego (leasingobiorcy) zawarcie umowy leasingu 

i zaksięgować koszty w kolejnych latach. 
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Jednostka (finansujący) zawarła umowę leasingu operacyjnego na 3 lata. Zgodnie z harmonogramem 

dołączonym do umowy, roczne opłaty w kolejnych latach wynoszą: 

• W pierwszym roku 90 000 zł 

• W drugim roku 60 000 zł 

• W trzecim roku 50 000 zł.  

Opłata wstępna wynosi 40 000 zł.
4
 Wartość początkowa środka trwałego wynosi 1 000 000. 

Przewidywany okres ekonomicznej użyteczności środka trwałego wynosi 20 lat. Jednostka stosuje 

liniową metodę amortyzacji.  

Proszę wprowadzić do ksiąg rachunkowych finansującego (leasingodawcy) zawarcie umowy leasingu 

i pokazać prezentację w sprawozdaniu finansowym i zaksięgować przychody w poszczególnych 

latach. 
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